

## 我省实施新一轮“丝路海运”港航发展奖补

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,为推进“丝路海运”建设,助力我省港航高质量发展,2024年至2026年,省财政持续安排资金,每年2亿元,支持实施新一轮“丝路海运”港航发展奖补。

奖补政策围绕促进“丝路海运”航线拓展、集装箱中转业务发展、海铁联运发展等,重点对新增集装箱国际航线、拓展“丝路海运”航线、集装箱外贸内支线水水中转、集装箱海铁联运、集装箱航运规模企业等实施奖励。在此基础上,新一轮奖补政策还将闽江内河集装箱运输发展、闽江内河集装箱货源拓展、闽台航运船舶和企业发展新纳入奖励范围。

## 福利彩票公益金 助力福州慈善医疗行动

本报讯(记者 叶欣重)近日,记者从市慈善总会获悉,市民政局联合福州市慈善总会积极推进本市慈善医疗服务,创新慈善医疗救助方法,从2011年以来,拨付福利彩票公益金855.12万元,积极参与到福州市老人、残疾人、军烈属、低保对象及贫困血友病患者的医疗救助中,减轻患者及其家庭的经济负担。

截至2023年12月,福州市“慈善复明和血友病援助”行动已帮助3600例贫困白内障患者实施免费手术、重见光明,为超过300人次血友病患者提供了生活补贴和医疗帮扶。

## 逛海交会 收好这份出行攻略

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈晶晶)16日至19日,第二十六届海峡两岸经贸交易会(以下简称海交会)将在福州海峡国际会展中心举办,福州市交通运输部门提前部署,全力保障市民便捷出行。

公交方面,海交会期间,延伸103路、163路、190路、192路至福州海峡国际会展中心,延伸时间为各线路首班运营时间至19时,其他时段保持原线路运营;现有停靠及途经会展中心的线路及延伸线路,根据客流情况适时加密班次。

本届海交会举办地位于会展中心西侧,为方便市民出行,建议乘坐163路、192路、190路、307路等公交线路的乘客,在“会展中心地铁站”公交站点上下客;乘坐2路、136路、175路、177路、103路等公交线路的乘客,在“公交海峡会展中心西站”公交首末站内上下客;乘坐353路、188路、186路快线的乘客,可在“福州海峡国际会展中心(潘墩)站”公交站点上下客,在“闽江世纪金源会展大饭店站”公交站点上车。

地铁方面,5月16日至19日期间,地铁全线网(除6号线外)延时运营,地铁2号线、5号线延长运营30分钟,末班车始发时间延至23:30;对应换乘衔接的地铁1号线、4号线延长运营1小时,末班车始发时间延至次日00:00。

出租车方面,5月16至19日期间每日10:30—12:00、16:30—18:00,在会展南门(2号展馆东侧出入口道路一侧)、会展公交西站共设置两个出租车保障点,组织出租车保障市民出行。

## 网上花钱“办驾照” 警惕诈骗入圈套

本报讯(记者 张铁国 通讯员 林旭卓 燕琳)“驾照包过”“免考拿证”“低价代考”……只要花钱就能“办驾照”,网络上五花八门的广告你信吗?近日,市民林先生就遭遇这样的骗局。

前不久,林先生见一位同学在朋友圈发了一则办驾照的广告,声称“不用本人来考试”“不用来,直接拿证”,林先生便与其联系。“我就在公安机关上班,办驾照没问题!”为博取林先生的信任,这名同学还发来了自己的“工作证”。

林先生按照同学的要求先后转账了体检费、代考费、车管所系统升级等费用,在陆续转账了50030元后,却始终没能拿到说好的驾驶证,才意识到上当受骗并报警。

经侦查,马尾公安机关迅速锁定了犯罪嫌疑人陈某某,并发现早在林先生前,陈某某以相同的手法实施过一次诈骗,共骗取他人钱款59030元。

陈某某以非法占有为目的,通过网络虚构事实获取他人信任,数额巨大,马尾区检察院遂以涉嫌诈骗罪对陈某某提起公诉,最终,陈某某被法院判处3年8个月,并处罚金。

检察官介绍,“代办驾照”型诈骗已成为一种常见的电信诈骗手段。犯罪分子发现目标人员后,便会以“有关系直接拿证”为幌子,甚至通过冒用或是伪造工作证件,假扮成警察骗取受害人信任,然后编造出各种名目让受害者转账,等到钱款到手后便迅速卷款跑路。而因为“代考”“免考”拿证本身就是违法行为,受害者即使意识到了被骗,也因为害怕被处罚而不敢报警,使得诈骗分子继续“逍遥法外”。

检察官提醒,代考驾照不可取,免考拿证切莫信。广大市民群众应遵纪守法,不走捷径和耍“小聪明”,老老实实考证上路,这才是对自己和他人生命安全负责。

# 福州三家门店4月底还在大促销,5月初却同时发布停课公告——早教机构“金宝贝”闭店疑云

本报记者 林晗 莫思予

近日,福州城区的3家金宝贝早教机构几乎同时发布停课公告,宣布结束运营。作为全国最大的早教培训机构之一,金宝贝的突然闭店,令广大消费者措手不及。闭店的真正原因是什么,有没有具体转课方案,能否退费?众多家长关心的问题至今没有得到明确回复。部分家长认为,或许一夜闭店背后有“职业闭店人”在暗中操作。

什么是“职业闭店人”?在金宝贝的闭店风波中,是否有“职业闭店人”参与其中?对于屡屡“爆雷”的预付制教培行业,如何规范发展?记者连日来进行了采访。

## 一夜之间 3家门店同时停业

9日,在社交平台上,有不少市民反映,金宝贝在福州的三家门店同时关门:“突然收到消息说闭店”“上个月刚缴的费,一节没上就关门”……

10日上午,记者来到位于冠亚广场的金宝贝福州中心店,发现该店大门紧锁,一块木板围挡在外,让人看不见店内情况。店门口还贴着《致家长信》,落款时间为5月9日。

这封《致家长信》的落款为金宝贝冠亚中心,信中写道:因运营陷入不可挽回的处境,自2024年5月9日起,本中心停止运营,不再提供教学服务。信中还表示,将通过转课的方式,尽可能减少消费者的损失。信末还附上了客服的微信二维码。

记者了解到,金宝贝在福州城区共有三家门店,除了上述门店以外,还有位于仓山区浦上大道的欢乐颂中心店和位于晋安区泰禾广场的东二环泰禾中心店。

“三家中心店,发布的公告除了落款方不一样,其他内容均一致。”在金宝贝福州欢乐颂中心为孩子购买课程的刘卿(化名)告诉记者,8日,门店称因欠缴商场租金导致无法正常开课,决定于5月8日至5月19日暂停授课。第二天,门店却直接宣布闭店。

刘卿说,她给孩子分别购买了金宝贝不同体系的课程,还有50多节课没上。“我的损失算小的,有不少孩子报了100多节课一节都没上。”



位于冠亚广场的金宝贝福州中心店大门紧闭。本报记者 林晗摄

停课的消息瞬间传播开来,多名家长实地探访后组建了微信群,线上线下沟通,商讨解决办法。

“还剩67节课怎么办”“剩下的课时可以退吗”“转课方案有了吗”……几个维权的群很快就满员了,大家互相询问处理进展。

虽然在《致家长信》中,金宝贝留了客服的电话号码和微信,但消费者们还是无法和商家取得联系。

“发了微信没有回复。”刘卿说,客服微信称将在5月25日前将转课方案通知家长后,再问其他问题就查无音信。家长们都在焦急等待一个处理结果。

记者也拨打了商家留下的电话号码,截至发稿前,始终无人接听。

## 是否有“职业闭店人”参与

在家长组建的维权微信群中,“职业闭店人”这个说法被反复提及。

据了解,“职业闭店人”是专门帮助商家策划“跑路”的特殊群体,他们在商家面临关闭或者经营不善时介入,采取转移资产、更改经营主体等手段,避免商家承担法律责任并从中牟利。

记者在多个网络社交平台调查发现,有博主打出“帮助教培机

构安全闭店”“低成本、零风险、短周期”等广告。

记者联系上一名专门从事“教培闭店业务”的人员,其列举的案例遍布全国各地。据他介绍,从事教培闭店业务的同行大多分为两类,一类是调和矛盾的,在机构和家长之间找到折中的解决办法,提供转课方案等服务;另一类是媒体曝光的“黑心职业闭店人”,会在跑路前搞收款活动,采取违规行为恶意闭店。

家长们质疑此次金宝贝倒闭事件中有“职业闭店人”参与,并非没有依据。在央视和地方媒体的曝光中,多家“跑路”机构在闭店前不久,都会有一系列备受争议的操作,变更法人往往是其中的重要一步。

在企查查上,记者发现,福州市金宝贝教育咨询有限公司2023年8月以后,经历了两次法定代表人变更。最近一次是在2023年12月7日,变更后法定代表人为邝某。

刘卿事后回忆,在多次陪孩子上课的过程中,也渐渐感觉到了金宝贝经历的变化。“很多次课约不上了。”刘卿说,前段时间,门店招聘了很多新老师,但一些有经验的资深教师却离职了,“这很可能是因为无法支付员工薪资而进行的

裁员。”

促销充值也被视作“职业闭店人”的常规操作之一。记者了解到,在4月底,金宝贝进行了一次大促销,课时从几十节到上百节不等,不少家长报课的费用在2万多元。

但在维权家长中,也有人认为,更换法人代表、举行大促,是金宝贝自救的一种行为。

“金宝贝是国内头部的早教机构,品牌经营多年,影响力较大。”一些家长认为,大促销和销售大课包,都是品牌希望通过预付款项,回笼资金,以便继续经营,但受大环境影响,“闭店是无奈之举。”

一名在欢乐颂中心店任教的老师认为,“门店负责人一直在开发新的项目,如果有‘职业闭店人’,应该不会延伸新的项目吧?”

## 教培行业该如何健康发展

福州金宝贝多家门店闭店,目前教育、公安、市场监管等部门均已介入调查。

放眼全国,一些知名头部教培机构相继陷入闭店风波,留下了大量欠债和投诉。哪些是真的无奈闭店,哪些是“职业闭店人”参与其中,其实很难分清。家长对培训机构大为失望,行业生态也严重“受伤”。

## 传统非遗遇上新潮技术——小小米粒搭出多彩世界

本报记者 宋亦敏

把一片片以米为线级连成的绿色叶片固定在花盆中,叶片或松弛卷起,或刚冒芽尖,在阳光下呈现出玲珑剔透的渐变色彩……来到长乐区古槐镇高楼村,在非遗项目“福州高楼米线”代表性传承人陈国锐的工作室案台上,记者看到了一盆栩栩如生的虎皮兰。

这是陈国锐借助3D建模及3D打印技术,打造的植物造型系列高楼米线作品。因为造型新颖且充满自然气息,符合当下收藏者的偏好,该系列作品一经推出便引得年轻消费者争相购买。

高楼米线是第七批省级非物质文化遗产代表性项目,要用它来刻画植物造型并不容易。“传统的高楼米线主要用于祠堂祭祖,以平面、几何造型的生活器械为主,上

色技术方面的记载更是寥寥。”陈国锐告诉记者,技术难点在于还原植物复杂的色彩及自然生动的造型,需要更为前沿的渐变染色技术和立体造型技术。

3D建模及3D打印技术带来了破题之策。只见陈国锐娴熟地打开电脑,调出虎皮兰造型的高楼米线3D模型,点击拆分,其结构组成、生长规律等一目了然。

“相对于过去‘盲人摸象’般的尝试,3D模型能快速模拟出高楼米线作品通透的造型感,通过拆分、组合逐个尝试,分析出各部位需要的米粒粘连纹样,调整最优的制作技术。”陈国锐介绍,对于相对复杂、现实生活中无原型的造型,还可应用3D打印技术进行拆分打印,快速评估制作难度及制作效

果,“制作难度大、效果不佳的便可以直接剔除,大大降低了我们的试错成本。”

除了造型,上色也是一大难点。由于高楼米线上色过程不能沾水,无法使用水性颜料浸染,只能从大自然提取染料,利用植物干粉揉搓上色。

“大自然中的渐变色是最难把握的。”陈国锐进行了多次尝试,他在米粒粘连前按顺序渐变排布好米粒,并逐一进行揉搓上色,再按颜色深浅进行粘连拼装。此外,粘连好相关部位后,再用毛刷粘取植物干粉反复轻刷表层也可以达到相应效果。

“近年来,高楼米线陆续探索创新了动物、花卉、瓜果蔬菜等作品类型。”但在陈国锐看来,高楼米



陈国锐(左)展示虎皮兰高楼米线成品。吕灿铸摄

线的传承与发展不能仅停留在作品本身。

“近年来,高楼米线作为一个非遗文化符号,备受各领域设计师的关注。”陈国锐说,他从事建筑设计行业的大学同学许海明,从高楼米线的纹样图案中获得灵感,将这些精美的纹样元素融入到鹅卵石路面设计中,一经推出,反响热烈,

颇受消费者喜爱。

比起作为小众艺术“束之高阁”,陈国锐更希望高楼米线作为一个独特的文化符号,走入寻常百姓家。“未来,我将坚持守正创新,持续推动高楼米线运用到乡村振兴、建筑家居、服装设计等领域中去,使其真正融入现代日常生活,焕发新生机,绽放新光彩。”

## 两个“全省首家”机构在榕揭牌 台胞便捷获得纠纷化解和助残服务

本报讯(记者 谭湘竹 叶欣重 通讯员 陈枫 程利)日前,“闽侯县青口工业园区台胞台企劳动争议调解中心”在中国东南汽车城人力资源服务产业园揭牌,这是闽侯成立的首家首工业园区台胞台企劳动争议调解中心。台胞台企若遇到纠纷,该中心将发挥调解功能,化解纠纷,避免诉讼。

据悉,目前闽侯县台企共有165家(规上企业42家),其中东南汽车城台企共有90家(规上企业

40家,占全县规上企业的95.2%)。2023年,全县规上台企产值304.5亿元,落地合资项目41项,总投资33.03亿元。

“成立台胞台企劳动争议调解中心,就是想让更多台胞台企知道,发生纠纷的时候,不仅仅有走法律程序这一途径,还能通过调解的方式来解决问题,从而减轻诉累。”闽侯县人社局相关负责人表示,下一步,他们将持续探索涉台劳动争议调解工作新方法、新举

措,健全完善涉台纠纷多元化解机制,积极开展仲裁员志愿者联系台企服务,吸纳更多台胞调解员参与调解案件,进一步提升涉台劳动争议处理质效,助力台胞台企在闽侯高质量发展。

又讯13日,市残联在鼓楼区安泰街道“爱心助残驿站”举办全省首家“在榕台胞爱心助残驿站”开业揭牌仪式,进一步推动在榕残障台胞与本地居民同等享有各项普惠性社会保障和公共服务。

2021年以来,我市开展“爱心助残驿站”试点工作,目前共有64个“爱心助残驿站”,今年还将建立39个。“两岸残疾人认证标准存在差异,试点设立‘在榕台胞爱心助残驿站’,可在榕持有居住证的残障台胞享受普惠性服务,包括康复训练、日间照料、文体活动等。”市残联四级调研员项頔说。

就读于福州市聋哑学校的台胞潘家怡和老师林金云一同参加了此次揭牌仪式。潘家怡通过手语表示,2013年她就来到这所学校读书,由于自己听力障碍,所以日常生活中多少有些不便,“相信有了这个爱心助残驿站,残障台胞可以在福州工作、生活得更舒适”。

后续,市残联将深化“爱心助残驿站”建设工作,拓展爱心助残驿站的残疾人服务业务,推动我市残疾人事业高质量发展。

本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心传真:83762670 采集中心:83751111 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83721111 83721974(传真)

订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行,其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元,零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德举报电话:87275327

印刷:福州报业印务有限公司 福州市仓山区建新北路151号 本公司承印各类印刷及配装业务:83350701 83336672 所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建道而信律师事务所